
●广东省城规
院住房政策研究
中心首席研究员
李宇嘉：促进交易
良性循环

这些举措都是
降 低 交 易 环 节 税
负，而且税负成本
降至历史最低了，
这是重要信号。

随着增量时代
转向存量时代，房
地产税收改革的方
向将是降低流转环
节的税负，从而产
生“ 降 成 本 ”的 效
应，这样才能促进
交易良性循环。

●上海易居研
究院副院长严跃
进：将明显利好一
线城市住房交易

契税下调影响
重大，将直接激活
中大户型房子的认
购 。 这 次 政 策 调
整，会明显利好一
线城市住房交易。
同时，税费降低还
将有助于去库存。
房企的中大户型的
住房交易预计会明
显拉升，利好 11 月
中下旬及以后的营
销。一些二手大户
型房子，其市场吸
引力也会增加，利
好二手房挂牌
量的消化。

羊城晚报讯 记者刘星彤、
通讯员穗文广旅宣报道：广州
文 旅 有 了 AI 智 慧 助 手 ！ 14
日，“AI 游广州智慧旅游平台”
在“广州市文化广电旅游局”
微信公众号成功上线测试，将
为旅穗游客提供互动问答、行
程定制、时尚旅游玩法等智慧
出行服务。

据了解，有了“AI 游广州”
这位得力助手，景区游玩、景区
购票、非遗项目、美食、酒店民
宿、如祺出行、飞机票、火车票、
租车订购等预订服务均可一键

“搞掂”。“AI游广州”还“能掐会
算”，将结合游客时间、预算、兴
趣、天气等诉求，自动生成个性
化的行程规划，游客也可点击行
程中目的地关键词，详细了解景
区情况，并完成预订交易。

值得一提的是，通过智能导
览、虚拟现实(VR)和增强现实
(AR)技术优化服务，AI 支持生

成旅游文案、AI图片和短视频，
并可一键转发朋友圈，让游客体
验到更丰富的互动和沉浸感，旅
游、发圈一气呵成。此外，“AI
游广州”引入美团、同程旅行、广
汽集团等作为技术协同伙伴；还
实现了“文旅E键通”，广州诸多
知名文博机构的预约、展览信息
等都聚集到平台页面上。

据介绍，使用“AI游广州”，
游客从咨询问答到完成预订形成
闭环，增加了游客的便利度，且在
互动中产生了更强的粘性和趣味
性，也将提升景区、旅企的运营
效率，激发新的消费增量。

据悉，此次发布的“AI游广
州智慧旅游平台”为测试版本，
未来将根据平台运行情况等不
断优化升级，为游客提供更加便
捷、高效、个性化的旅游服务。
此外，广州还将着眼服务境外游
客，将该平台打造成为服务外国
游客入境广州的商旅服务平台。

利好楼市的“大礼包”持续派发

购房契税调降、增值税减免
广州楼市有望持续升温

房地产税收新政将利于中大户型房产交易
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AI游广州智慧旅游平台上线

孩子在幼儿园桡骨头半脱位，园方声明否认“虐童”

利好楼市的大礼包持续派发！继降低首付、
降低房贷利率后，与楼市交易有关的契税、增值
税等税收政策也有优化了！

11月 13日，财政部、税务总局、住房城乡建
设部发布《关于促进房地产市场平稳健康发展有
关税收政策的公告》（以下简称《公告》），文件明
确，加大住房交易环节契税优惠力度，积极支持
居民刚性和改善性住房需求。在全国范围内，对
个人购买家庭唯一住房和家庭第二套住房，只要
面积不超过 140平方米的，统一按 1%的税率缴
纳契税。

业内专家分析认为，这次房产税费调整，将
明显利好一线城市住房交易。此前，一线城市买
家认购中大户型房子，契税要求高于全国水平，
随着新政后契税总体看齐，也将进一步降低一线
城市的购房成本，包括广州在内的一线城市楼市
有望持续升温。

《公告》明确，对于购买家庭唯一
住房（首套房），面积在 140 平方米以
下的，减按 1%的税率征收契税；面积
为 140 平方米以上的，减按 1.5%的税
率征收契税。

购买二套房（即已拥有一套住房
的家庭购买的第二套住房），面积为
140平方米及以下的，减按1%的税率
征收契税；面积为140平方米以上的，
减按2%的税率征收契税。

羊城晚报记者了解到，此前，广州
的一手房契税主要分3档：1%、1.5%、
3%。买家购买 90平方米以下的首套
房，契税为1%，首套房在90平方米以
上的，契税则为1.5%；购买二套房，不
管面积多大，契税均为3%。

此次新政后，首套房在140平方米
以下的，统一按契税1%征收，首套房在

140平方米以上的，则按1.5%征收；二
套房在140平方米以下的，减按1%征
收，140平方米以上的按2%征收。

对比可以发现，对于购买中大
户型（90-140 平方米）的买家来说，此
次契税减负效应最大。以在广州购
买第二套住房为例，100 平方米总价
500 万元的三房或四房单位，新政前
契税为3%即 15万元，而在新政后，契
税统一为 1%即 5 万元，买家立省 10
万元税费支出。

值得一提的是，此前广州有普通
住宅和非普通住宅划分面积段，以
144 平方米为界，此次财政部等部门
出台的税收新政，在广州落地实施后，
具体实施细则是按“140平方米”还是

“144 平方米”来划分，羊城晚报将持
续关注。

契税的征收，涉及的是购买一手
房。增值税的征收，则发生在二手房
交易环节。

《公告》明确，增值税方面，在城市取
消普通住宅标准后，对个人销售已购买2
年以上（含2年）住房一律免征增值税。

换句话说就是，如果广州市取消
了普通住宅和非普通住宅（业内称之
为豪宅）划分标准，那么，原业主将手
中已购入2年或以上的非普通住宅转
手，就不用再交增值税了。

在广州，住宅小区建筑面积容积
率在1.0 以上、单套住房建筑面积120
平方米上浮 20%（即 144 平 方 米 ，含

144 平方米）、实际成交价格低于同级
别土地上住房平均交易价格的 1.2 倍
以下（含 1.2 倍）的住宅被官方定义为

“非普通住宅”。
近年来，广州此类非普通住宅在

二手交易时，若该房子证满2年、不提
供发票，业主需缴纳全额 5.3%的增值
税；若证满 2 年、提供发票，则按差额
的 5.3%征收增值税。例如，一套非普
通住宅，一手以 1000 万元买入，而今
以 1800 万元卖出，差额为 800 万元，
若提供发票，则业主需缴纳增值税为
42.4 万元。若按最新税收政策，则免
征42.4万元。

契税调整：一套和二套140平方米以下房产统一1%

增值税5.3%：转让购入2年或以上的房产免征

羊城晚报讯 记者郭思琦、
通讯员交宣报道：在上下公交车
时，你是否担心自己被突然出现
的“电鸡”撞倒？近日，广州交警
联合海珠区住建局等相关单位，
通过在江南大道-同福东路路
口打造后绕式公交车站，解决了
这一难题。

位于海珠区西北部的江南
大道-同福东路路口，是连接海
珠区、越秀区以及芳村等区域的
主要通勤与过境节点。“改造之
前，这一路口存在非机动车路权
不明晰、进出口车道不匹配、公
交站台区域行人与非机动车混
行等三方面问题。”广州交警相
关负责人介绍，由于路口及路段
缺少非机动车专用车道及相关
标志指引，非机动车因此经常被
迫与机动车、行人抢道混行，交
通安全秩序问题突出。

怎样进一步规范公交站台
区域慢行系统通行秩序，解决公
交车靠站难、非机动车通行不畅
以及乘客上下车安全的问题？
广州交警相关负责人介绍：“经
过实地调研，我们在精细化路口
标志标线的同时，结合道路实际
情况创新改造路口公交站台区
域，并通过打造‘后绕式公交车

站’有效分隔了公交站台、非机
动车道、人行道。”

记者在江南大道-同福东
路路口看到，精细化改造后，路
口交通秩序较改造前有了大幅
提升。其中，南往北方向机动车
道数量已由南进口的 4 车道汇
流成北出口的3车道，减少了驾
驶人选择车道及变道的延误时
间，提高了路口通行效率。

在保障非机动车道连续性
方面，交警部门联合海珠区住建
局通过压缩车道，拓宽非机动车
道至 6.7 米左右，增设非机动车
待行区，通过标线、涂料区分非
机动车行驶方向，同时完善路口
非机动车过街通道，增设了非机
动车信号灯。

“针对公交站台区域的非机
动车道，我们采取后绕式设置，
即将非机动车道设置在公交站台
的后方。”广州交警解释说，非机
动车道采用红色涂料铺设，以醒
目区分站台、非机动车道、人行
道。交警部门还同步打通人行道
路面的高低差，通过标线规范公
交站台区域慢行系统通行条件，
充分利用路口道路资源，避免了
路口车辆违停违法行为的发生，
有效提升路口的安全性。

改 造 后 ，非
机动车道设置在
了公交站台的后
方 ，避 免 非 机 动
车、行人、公交的
交织
通讯员供图

上下公交车担心被“电鸡”冲撞？

海珠一路口完成精细化改造
后绕式公交车站提升安全性

羊城晚报记者 徐振天 实习记者 程文
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近日，广州市刘女士
在社交网络平台发布信
息称，其2岁多的儿子10
月 31 日在广州天河某佳
幼儿园遭受粗暴对待，经
医院诊断为桡骨头半脱
位，目前家长已报警，并
向教育部门投诉。事后，
幼儿园方发布声明称，园
所和老师并没有出现任
何的虐童行为，该事件属
于意外受伤。

11 月 12 日，幼儿园
属地派出所对家长报警
称的涉嫌故意伤害案立
案，目前案件正在调查
处理中。
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发布会现场上演“知否岭南——邓兆萍时装秀” 组委会供图

“粤剧嘉年华”系列活动首次亮
相也是本届粤剧节一大亮点。活动
以“粤剧+”为核心理念，以广州的文
化新地标——广州粤剧院为活动中
心向周边区域辐射，展现传统文化的
现代魅力。

11 月 22 日至 25 日，“粤剧嘉年
华”集市将在广州粤剧院新大楼及
周边商圈举办。游客们可以在这
里沉浸式体验粤剧文化，享受一场
可触摸、可体验、可消费、可传播的
文化旅游新体验。

粤剧节期间，广州粤剧院新大
楼内将同时举办多个艺术展览，包
括“知否岭南——邓兆萍时装展”

“伶歌曼舞写春秋——邓小玲作品
展”“国乐无双·锦瑟龙行——方锦
龙乐器珍藏展”“千人千面——冯
汉华粤剧面谱展”以及“梨园新梦
——粤剧服饰展”。展览将免费向
公众开放。

广州粤剧院运用现代科技和精
心的场景搭建，还打造了特色粤剧
主题的沉浸式 AR 体验空间，为市
民和游客提供角色扮演、拍照打卡
的新空间。

此外，通过“粤剧服饰面谱云
展 览 ”，观 众 可 免 费 获 取 更 加 便
捷、高效的专业粤剧服饰面谱观展
空间。

自 1990 年首届启幕以来，
羊城粤剧节已逐渐发展成为
全球规模最大、规格最高、时
间跨度最长、影响力最广、最
具权威性的粤剧文化交流平
台。本届粤剧节，来自粤港澳
大湾区和广西地区的多家文
艺院团将携作品亮相，更吸引
了来自美国、加拿大等国家以
及中国香港、中国澳门、中国
台湾、广东、广西等地区的粤
剧名家新秀、粤剧粤曲知音逾
3000 人赴会。

广州市文化广电旅游局
副局长张胜在发布会上介绍，
本届粤剧节参演规模空前，先
后收到 31 个专业粤剧院团、
新文艺民营剧团和 138 个海
内外社团逾 400 个节目报名
申请。

11 月 15 日至 30 日，47 场
展演将在广州大剧院、红线女
大剧院等场馆上演，其中包括
22 台优秀剧目和 25 台华人华
侨社团粤剧粤曲演出。其中，
广州市重点剧目粤剧《南拳》
将在粤剧节开幕式上首演。
《南拳》是一部以岭南拳术流

派蔡李佛拳为题材的作品。
该剧还将同时奏响第十五届
全运会“相约湾区向未来”的
时代强音；《粤剧表演艺术大
全·剧目卷》首发式演出则将
作为本届粤剧节的闭幕式重
磅 上 演 。《粤 剧 表 演 艺 术 大
全》是广州市振兴粤剧事业的
重大文化工程，是海内外特别
是粤港澳大湾区各界人士共
同努力的成果。

此外，经典剧目《帝女花》
《紫钗记》《刁蛮公主戆驸马》
《狸猫换太子》等，新创佳作《铁
军》《精忠魂》《马湘兰》等，曲
艺音乐剧《小明星》、戏曲音乐
剧《妈祖》、粤曲音乐剧《朝夕星
辰·杨殷》等，都将在粤剧节期
间亮相。

本届粤剧节还将由 70 个
社团成员、188 个精彩节目汇
聚成 25 台华人华侨社团粤剧
粤曲联展。演出阵容覆盖全
年龄层，节目内容丰富多彩，
从传统折子戏到现代粤曲演
唱，从少儿粤剧专场到名家粤
曲交响音乐会，展现了粤剧艺
术的多元魅力和时代传承。

逾3000名海内外粤剧粤曲知音赴会

第九届第九届羊城粤剧节羊城粤剧节1111月月2020日开幕日开幕
四年一届的粤剧艺术

盛会要来啦！11月 14日，
羊城晚报记者从新闻发布
会上获悉，第九届羊城粤
剧节（原“羊城国际粤剧

节”）将于 11 月 20日-30
日在广州举行。本届盛会
由中国戏剧家协会指导，
广州市文化广电旅游局、
广州市文学艺术界联合
会、广州市振兴粤剧基金
会主办，广州粤剧院承办。

粤剧节将举行 47 场
粤剧粤曲展演、11部粤剧
电影新作展映，以及时尚
青春的粤剧嘉年华、粤剧
艺术展等精彩文旅融合
活动。
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海内外知音共聚，47场展演登台 普及粤剧艺术，营造全新生态

首创“粤剧嘉年华”，打造文艺聚集地

发 布 会 现 场 展 示 粤 剧《南
拳》片段 组委会供图

本届粤剧节外延活动
十分丰富，力求营造普及
推广的新生态。

比如通过电影展映和
粤剧普及的方式，将艺术
活动融入日常，增强市民
参与度，旨在拓展粤剧艺
术的发展空间，激发粤剧
这 一 传 统 艺 术 形 式 的 活
力与创新。

电 影 艺 术 与 粤 剧 传
统 的 再 次 激 情 碰 撞 ，将
为 观 众 带 来 一 场 视 听 盛
宴 。“ 粤 剧 电 影 展 映 ”板
块 自 上 届 起 便 成 为 羊 城
粤 剧 节 的 一 大 亮 点 ，本
届仍有 11 部近年创作的
粤 剧 电 影 继 续 在 永 汉 电
影 院 、平 安 大 戏 院 等 老
牌 影 院 展 映 。 这 些 作 品
包 括 大 热“ 破 圈 ”的《白
蛇 传·情》《谯 国 夫 人》，
还 有 荣 获 中 国 电 影 金 鸡
奖 的《南 越 宫 词》以 及
《刑 场 上 的 婚 礼》《范 蠡
献西施》等多部“广州市
十大电影工程”的精选作
品。

粤剧 艺 术 的 普 及 与
体 验 也 是 本 届 羊 城 粤 剧
节 的 重 点 之 一 。 粤 剧 节
期间将举办“粉墨青红、
涂 心 于 面 —— 冯 汉 华 粤
剧面谱讲座”和粤剧锣鼓
班等培训体验活动，不仅
为 粤 剧 爱 好 者 提 供 一 个
学习和实践的平台，也为
粤 剧 艺 术 的 传 承 注 入 新
活力。

此外，还有多场粤剧
沙龙活动，包括“‘友爱路
20 号 ’艺 术 沙 龙 编 剧 班
主题直播活动”“广东省
粤 剧 编 剧 研 究 生 班 创 办
20 周 年 座 谈 分 享 会 ”以
及“粤聚粤分享——海外
华人华侨交流分享会”，
将 为 粤 剧 爱 好 者 提 供 一
个交流思想、分享经验的
平台，进一步推动粤剧艺
术的传承与发展。

本 届 粤 剧 节 注 重 惠
民，剧目展演的票价 50 元
起，而大部分外延活动更
是免费开放，让公众共
享粤剧艺术的魅力。
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家长指控幼儿园粗
暴对待孩子

事发10月 31日下午，当天刘
女士的儿子正常回到幼儿园上
学。她向羊城晚报记者回忆：“下
午3时许，我在家接到幼儿园老师
的电话，说我儿子在幼儿园午睡
醒后手痛，手抬不起来，让我们去
学校接孩子到医院看病。”刘女士
接到电话后马上出门，并通知正
在工作的孩子爸爸刘先生一并前
往幼儿园。

到幼儿园后，刘女士带孩子
去广州医科大学附属第五医院急
诊外科检查，诊断为桡骨头半脱
位。留在幼儿园的刘先生要求查
看监控视频，“我们不相信孩子午

睡醒来就手痛的说法，要查明原
因。”经过和园方沟通，刘先生报
警后，属地派出所民警到达现场
调取了监控视频。

刘先生表示：“监控视频显
示，孩子午睡起来可能有一点点
情绪，趴在地上，老师过来将双手
放在孩子腋下，把孩子提起来走
了十几步路，然后帮孩子把鞋穿
好。穿好之后要带孩子去吃下午
茶，孩子可能是不愿意，老师就拖
着孩子右手，把整个人都提起来
了，然后走出门外。”

当时，刘先生看完监控很气
愤，认为园方此举属于粗暴对待
孩子，当场表示要退学，不能再让
孩子继续在这里上学。11 月 13
日，刘先生告诉记者，事发后孩子
一直在家休养，园方已经退回了

学费等费用。
刘女士表示：“涉事老师和园

方至今没有向我们正式道歉，警
方已经立案，我们也已向教育部
门投诉，回复说正在受理中。”

园方声明称事件属
于意外受伤

11月 9日，涉事幼儿园发布的
一则声明中称，经过派出所和相关
部门的调查和核实，园所和老师并
没有出现任何的虐童行为，仅属于
意外受伤。声明表示，事发经过的
全部视频监控已由园方上报属地
公安机关，提请封存取证。

对此，广东佳思特律师事务
所许永成律师表示，我国法律对
无民事行为能力人有特别保护，

《中华人民共和国民法典》规定，
“不满八周岁的未成年人为无民
事行为能力人”，幼儿属于无民事
行为能力人，无民事行为能力人
在幼儿园学习、生活期间受到人
身损害的，幼儿园应当承担侵权
赔偿责任。如幼儿园能够证明其
已确实尽到教育、管理职责的，则
不承担侵权责任。

许永成认为，幼儿园作为教
育机构，有义务保障在园幼儿的
活动、学习、作息安全，有义务对
幼师、保育员等聘用人员严格管
理以及安全教育。“如幼儿园的工
作人员因执行工作任务造成幼儿
损害的，则由幼儿园承担侵权责
任。幼儿园承担侵权责任后,可
以向有故意或者重大过失的工作
人员追偿。”


